

Стратегија државе у финансијском сектору

Државни секретар Слободан Илић за Банкар, 6.11.2007. године

На продају још девет банака

Најпре ће се, до краја 2007. године, приватизовати ДДОР Нови Сад, а у 2008. ће на тендерску продају бити понуђене Поштанска штедионица, Српска банка, Креди банка Крагујевац и Привредна банка Панчево, у којима је држава већински власник. – Дунав осигурање сигурно неће бити приватизовано у 2008. и 2009. и до тада ће бити реструктурирано, а размишља се и о докапитализацији и укључивању у власничку структуру бар једног професионалног инвеститора. - Једно време у оптицају је била идеја да се групишу Комерцијална банка, Поштанска штедионица и Дунав, али се одустало од било каквих мерцовања

У наредне две-три године држава Србија планира да прода своје пакете акција у готово свим од преосталих девет банака и две осигуравајуће компаније, у којима је већински или мањински власник. То је суштина стратегије државе у финансијском сектору, која је у завршној фази припреме, чији ће предлог Министарство финансија по завршетку проследити на усвајање Управном одбору Агенције за осигурање депозита, у чији опис посла спада и приватизација банака и осигуравајућих друштава, открива у разговору за „Банкар“ Слободан Илић, државни секретар у Министарству финансија.

За државу је у овом тренутку приоритет да се значајно, у сваком погледу, побољшају перформансе Дунава, да постане квалитетно осигуравајуће друштво домаћег порекла, за које ће држава накнадно одлучити хоће ли га за три или пет година продати, или ће се ићи у неком другом правцу

ДДОР напред, Дунав стој

Уз ограду да ће предложена стратегија и званично угледати светло дана тек када добије зелено светло УО Агенције за осигурање депозита, Илић истиче да је генерално опредељење државе да је приватизација у банкарском сектору и сектору осигурања пожељна, с тим што њен „тајминг“ за све банке и осигуравајућа друштва неће бити исти. Ситуација на тржишту и у неким од финансијских институција налаже да се оне приватизују што је пре могуће и по што повољнијим условима. У другој групи су банке са чијом би приватизацијом требало мало причекати, а пре тога их реструктурирати и припремити за што квалитетнију продају државног удела. Коначно, у трећој су групи институције за које превладава мишљење да би држава „мало дуже“ требало да задржи своје власништво у њима, с тим што би онда то требало да буде и јасно речено, да сви знају каква ће бити стратегија државе, каже Илић. У сектору осигурања, држава је сувласник двеју највећих компанија, које су доскора биле неприкосновене и држале скоро две трећине

тржишта. Уз напомену да је приватизација ДДОР-а из Новог Сада у пуном јеку, Илић каже да држава намерава да тај процес оконча до краја године.

„Постоје сви предуслови за то. Прво, постоје озбиљни интересенти за куповину акција државе. Друго, акције желе да продају и мали акционари. Коначно, у веома кратком року очекујем да ће Скупштина Србије усвојити и предложене измене Закона о осигурању. Зато не видим ниједан разлог да приватизација ДДОР-а не буде завршена до краја године“, каже Илић.

Са Дунав осигурањем је ситуација битно другачија. Та компанија, с обзиром на перформансе, број запослених и организациону структуру, по његовим речима, захтева „одговарајуће“ реструктурирање. Илић је уверен и да ће држава кренути „врло брзо“ у тај процес. „Паралелно са тим размишља се и о докапитализацији и изгледима да се у власничку структуру Дунава укључи бар један професионални инвеститор, са озбиљним референцама, који би могао на квалитетан начин поправити све што у овом тренутку у Дунав осигурању није на најбољем нивоу. Но, сигурно да сама приватизација Дунав осигурања неће ићи брзо, бар не у 2008. и 2009. години“, прецизира Илић. У овом тренутку није познато да ли ће у случају докапитализације део нове емисије акција бити понуђен и садашњим акционарима. Министарство финансија једино сматра да би у овом тренутку компанија највећу корист имала уколико би за акционара добила професионалног инвеститора, наводи наш саговорник.

Држава је својевремено повукла сличан потез и у случају Комерцијалне банке. Затвореном докапитализацијом, власник 25 одсто акција највеће домаће банке постала је Европска банка за обнову и развој - ЕБРД. У међувремену, тржишна цена акција Комерцијалне банке је вишеструко порасла и ЕБРД ће, када прода свој удео, остварити значајну капиталну добит. Поједини аналитичари сматрају да је држава „частила“ ЕБРД и од надлежних траже одговор на питање зашто бар део нове емисије акција Комерцијалне банке није продат домаћим улагачима, грађанима и институционалним инвеститорима и то преко берзе, већ искључиво ЕБРД-у по унапред договореној цени, за коју се касније испоставило да је била знатно нижа од тржишне. Уз напомену да би и у будућности о том аспекту требало водити рачуна, Илић истиче да је у овом тренутку, ипак, приоритет да се значајно, у сваком погледу, побољшају перформансе компаније, да Дунав постане квалитетно осигуравајуће друштво домаћег порекла, за које ће држава накнадно, у складу са стратегијом, одлучити хоће ли га за три или пет година продати, или ће се ићи у неком другом правцу.

Професионални инвеститор и у Поштанској штедионици

Девет банака, у којима је држава акционар, условно могу да се поделе у три групе. У првој су четири банке са већинским државним власништвом и у свакој од њих држава има више од 70, а у неким скоро свих 100 одсто акција. У тој групи су Поштанска штедионица, Српска банка, Креди банка Крагујевац и Привредна банка Панчево. „Намера нам је да тим банкама омогућимо да преживе до оног тренутка

када ће држава продати већински удео, а то подразумева њихову докапитализацију, било отворену, било затворену, као и реструктурирање. Предложена стратегија се своди на продају ових банака током 2008. и то јавном тендерском процедуром“, прецизира Илић.

(Аутор: Милан Ђулибрк)